




Data di compilazione: 14/12/2022

Versione: 1

## SEZIONE 1: IDENTIFICAZIONE DELLA SOSTANZA/MISCELA E DELLA SOCIETÀ/IMPRESA

- 1.1 Identificatore del prodotto:** Rasissimo Top Bianco  
**Altri mezzi d'identificazione:**  
Non applicabile
- 1.2 Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati:**  
Usi pertinenti: Finitura monocomponente. Solo per utilizzatore professionale  
Usi sconsigliati: Qualsiasi uso non specificato in questa sezione né nella sezione 7.3
- 1.3 Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza:**  
Sicilgesso Spa  
S.S. 113 KM 335,700, Alcamo Diramazione  
91013 Calatafimi Segesta - Trapani - Italia  
Tel.: 3204740648 - Fax: 0924505449  
gueccia@sicilgesso.it  
www.sicilgesso.it
- 1.4 Numero telefonico di emergenza:** Centro di Riferimento Regionale in Tossicologia Clinica c/o U.O.  
Complesso di Anestesia e Rianimazione Ospedale Buccheri La Ferla - Fatebenefratelli  
Via Messina Marine, 197 - 90123 Palermo  
Tel 091-479499 Fax 091-6216240  
lanza@unipa.it, amedeo@pc3buccheri.unipa.it

## SEZIONE 2: IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLI

- 2.1 Classificazione della sostanza o della miscela:**  
Questo prodotto contiene meno dell'1% di silice cristallina in frazione respirabile, quindi non richiede alcuna classificazione  
**Regolamento n°1272/2008 (CLP):**  
La classificazione di questo prodotto è stata realizzata in conformità con il Regolamento n°1272/2008 (CLP).  
Eye Dam. 1: Lesioni oculari gravi, Categoria 1, H318  
Skin Irrit. 2: Irritazione cutanea, Categoria 2, H315  
Skin Sens. 1B: Sensibilizzazione cutanea, Categoria 1B, H317  
STOT SE 3: Tossicità per le vie respiratorie (esposizione unica), Categoria 3, H335
- 2.2 Elementi dell'etichetta:**  
**Regolamento n°1272/2008 (CLP):**  
**Pericolo**  
  
**Indicazioni di pericolo:**  
Eye Dam. 1: H318 - Provoca gravi lesioni oculari.  
Skin Irrit. 2: H315 - Provoca irritazione cutanea.  
Skin Sens. 1B: H317 - Può provocare una reazione allergica cutanea.  
STOT SE 3: H335 - Può irritare le vie respiratorie.  
**Consigli di prudenza:**  
P261: Evitare di respirare la polvere.  
P302+P352: IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE: lavare abbondantemente con acqua.  
P305+P351+P338: IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente per parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se è agevole farlo. Continuare a sciacquare.  
P310: Contattare immediatamente un CENTRO ANTIVELENI/un medico.  
P333+P313: In caso di irritazione o eruzione della pelle: consultare un medico.  
P501: Smaltire il prodotto/recipiente nel rispetto della normativa riguardante i residui pericolosi, i contenitori o residui di contenitori.  
**Sostanze che contribuiscono alla classificazione.**  
Cemento, portland, prodotti chimici
- 2.3 Altri pericoli:**

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

**SEZIONE 2: IDENTIFICAZIONE DEI PERICOLI (continua)**

Il prodotto NON contiene sostanze che soddisfano i criteri PBT o vPvB  
Può formare una miscela esplosiva di polvere e aria in caso di dispersione

**SEZIONE 3: COMPOSIZIONE/INFORMAZIONI SUGLI INGREDIENTI**

**3.1 Sostanze:**


Non applicabile

**3.2 Miscele:**

**Descrizione chimica:** Miscela di leganti idraulici, calce, materiali secchi ed additivi

**Componenti:**

In conformità con l' Allegato II del Regolamento (EC) n°1907/2006 (punto 3), il prodotto contiene:

| Identificazione  | Nome chimico/classificazione   | Conc.      |
|--|--|------------|
| CAS: 65997-15-1<br>EC: 266-043-4<br>Index: Non applicabile<br>REACH: Non applicabile | <b>Cemento, portland, prodotti chimici</b> <sup>[1]</sup><br>Autoclassificata  | 20 - <40 % |
|  | Regolamento 1272/2008 Eye Dam. 1: H318; Skin Irrit. 2: H315; Skin Sens. 1B: H317; STOT SE 3: H335 - Pericolo  |            |

[1] Sostanza che presenta un rischio per la salute o per l'ambiente che rispetta i criteri contenuti nel Regolamento (UE) n° 2015/830 per questa sezione

Per ampliare le informazioni sulla pericolosità delle sostanze consultare le sezioni 11, 12 e 16.

**SEZIONE 4: MISURE DI PRIMO SOCCORSO**

**4.1 Descrizione delle misure di primo soccorso:**

I sintomi dovuti ad intossicazione possono apparire in seguito all'esposizione, quindi, in caso di dubbi, consultare un medico a seguito dell'esposizione diretta al prodotto chimico o in caso di malessere persistente, mostrando la SDS di questo prodotto.

**Per inalazione:**

Portare via la persona coinvolta dal luogo di esposizione, farla stare all'aria pulita e tenerla a riposo. In casi gravi come arresto cardiorespiratorio, ricorrere a tecniche di respirazione artificiale (respirazione bocca a bocca, massaggio cardiaco, somministrazione di ossigeno, ecc.) richiedendo l'immediato intervento di un medico.

**Per contatto con la pelle:**

Togliere i vestiti e le scarpe contaminate, sciacquare la pelle o fare la doccia alla persona coinvolta, se necessario utilizzare abbondante acqua fredda e sapone neutro. In caso d'intossicazione grave rivolgersi al medico. Se la miscela causa bruciateure o congelamento, non togliere i vestiti poiché si potrebbe peggiorare la lesione prodotta nel caso in cui questa sia attaccata alla pelle. Nel caso di formazione di vesciche, queste non dovranno essere scoppiate in nessun caso, poiché si aumenta il rischio d'infezione.

**Per contatto con gli occhi:**

Sciacquare gli occhi con abbondante acqua a temperatura ambiente per almeno 15 minuti. Evitare che la persona coinvolta strofini o chiuda gli occhi. Nel caso in cui l'interessato porti lenti a contatto, queste vanno rimosse purché non siano attaccate agli occhi, poiché in quel caso si potrebbe arrecare un danno addizionale. In tutti i casi, dopo il lavaggio bisogna rivolgersi al medico il più rapidamente possibile con la scheda di dati di sicurezza del prodotto.

**Per ingestione/aspirazione:**

Non indurre al vomito, nel caso in cui si produca naturalmente mantenere la testa inclinata in avanti per evitare l'aspirazione. Tenere la persona coinvolta a riposo. Sciacquare bocca e gola, in quanto c'è la possibilità che siano state danneggiate con l'ingestione.

**4.2 Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati:**

Gli effetti acuti e ritardati sono indicati nei paragrafi 2 e 11.

**4.3 Indicazione della eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali:**

Non applicabile

**SEZIONE 5: MISURE ANTINCENDIO**

**5.1 Mezzi di estinzione:**

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022

Versione: 1

#### SEZIONE 5: MISURE ANTINCENDIO (continua)

##### **Mezzi di estinzione idonei:**

Prodotto non infiammabile sotto condizioni normali di stoccaggio, manipolazione e uso. In caso di incendio in seguito a manipolazione, stoccaggio o uso indebito, utilizzare preferibilmente estintori a polvere polivalente (polvere ABC), in conformità con il Regolamento relativo alle Installazioni di protezione contro gli incendi.

##### **Mezzi di estinzione non idonei:**

Non rilevante

##### **5.2 Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela:**

Come conseguenza della combustione o decomposizione termica si generano sottoprodotti di reazione che possono risultare altamente tossici e, quindi, possono presentare un alto rischio per la salute.

##### **5.3 Raccomandazioni per gli addetti all'estinzione degli incendi:**

A seconda della gravità dell'incendio può rendersi necessario l'utilizzo di vestiti protettivi completi e attrezzatura per la respirazione autonoma. Disporre di un minimo di impianti di emergenza o elementi per l'intervento (coperte ignifughe, kit per pronto soccorso, ...) in conformità con la Direttiva 89/654/EC.

##### **Disposizioni aggiuntive:**

Agire in conformità con il Piano di Emergenza Interno e le Schede Informative sull'intervento in caso di incidenti e altre emergenze. Eliminare qualsiasi fonte di ignizione. In caso di incendio, raffreddare recipienti e serbatoi di stoccaggio dei prodotti che possono infiammarsi, esplodere o innescare un'esplosione BLEVE come conseguenza di alte temperature. Evitare il versamento dei prodotti impiegati per l'estinzione dell'incendio in acqua.

#### SEZIONE 6: MISURE IN CASO DI RILASCIO ACCIDENTALE

##### **6.1 Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza:**

###### **Per chi non interviene direttamente:**

Evitare la formazione di polvere spruzzando il prodotto con acqua se non ci sono controindicazioni. Evitare di respirare le polveri. Indossare adeguati dispositivi di protezione (compresi i dispositivi di protezione individuale di cui alla sezione 8 della scheda dati di sicurezza) onde prevenire contaminazioni della pelle, degli occhi e degli indumenti personali. Queste indicazioni sono valide sia per gli addetti alle lavorazioni che per gli interventi in emergenza.

###### **Per chi interviene direttamente:**

Vedere paragrafo 8.

##### **6.2 Precauzioni ambientali:**

Prodotto non classificato come pericoloso per l'ambiente. Tener lontane da scarichi, acque di superficie e acque sotterranee.

##### **6.3 Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica:**

Si raccomanda:

Raccogliere con mezzi meccanici antiscintilla il prodotto fuoriuscito ed inserirlo in contenitori per il ricupero o lo smaltimento. Eliminare il residuo con getti d'acqua se non ci sono controindicazioni. Provvedere ad una sufficiente areazione del luogo interessato dalla perdita. Verificare le eventuali incompatibilità per il materiale dei contenitori in sezione 7. Lo smaltimento del materiale contaminato deve essere effettuato conformemente alle disposizioni del punto 13.

##### **6.4 Riferimento ad altre sezioni:**

Vedere paragrafi 8 e 13.

#### SEZIONE 7: MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO

##### **7.1 Precauzioni per la manipolazione sicura:**

A.- Precauzioni per una manipolazione sicura

Utilizzare in ambienti ventilati. Evitare la formazione e il deposito di polveri

B.- Raccomandazioni tecniche per la prevenzione di incendi ed esplosioni.

A causa delle sue caratteristiche di infiammabilità, il prodotto non presenta rischio di incendio in normali condizioni di stoccaggio, manipolazione e uso.

C.- Raccomandazioni tecniche per prevenire rischi ergonomici e tossicologici.

Evitare di mangiare o bere durante la manipolazione e avere poi cura di lavarsi con i prodotti adeguati.

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

## SEZIONE 7: MANIPOLAZIONE E IMMAGAZZINAMENTO (continua)

D.- Raccomandazioni tecniche per prevenire rischi ambientali

Si raccomanda di disporre di materiale assorbente in prossimità del prodotto (vedere paragrafo 6.3)

### 7.2 Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità:

A.- Misure tecniche per lo stoccaggio

Temperatura minima: 5 °C

Temperatura massima: 35 °C

Tempo massimo: 12 mesi

B.- Condizioni generali per lo stoccaggio

Evitare fonti di calore, radiazione, elettricità statica e il contatto con alimenti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 10.5

Tenere il contenitore ben chiuso e protetto dall'esposizione all'aria e all'umidità.

### 7.3 Usi finali particolari:

Salvo le indicazioni già specificate non è necessario effettuare alcuna raccomandazione speciale in quanto agli utilizzi di detto prodotto.

## SEZIONE 8: CONTROLLI DELL'ESPOSIZIONE/DELLA PROTEZIONE INDIVIDUALE

### 8.1 Parametri di controllo:

Sostanze i cui valori limite di esposizione professionale devono essere controllati nell'ambiente di lavoro:

#### DNEL (Lavoratori):

Non applicabile

#### DNEL (Popolazione):

Non applicabile

#### PNEC:



Non applicabile

### 8.2 Controlli dell'esposizione:



A.- Misure di protezione individuale, quali dispositivi di protezione individuale

Come misura di prevenzione si raccomanda l'utilizzo di attrezzature di protezione individuale di base, marcate dal corrispondente "sigillo CE". Per maggiori informazioni sull'attrezzatura di protezione individuale (immagazzinamento, utilizzo, categoria di protezione, ecc.) consultare il foglietto informativo fornito dal produttore dell'DPI. Le indicazioni contenute in questo punto si riferiscono al prodotto puro. Le misure di protezione per il prodotto diluito potranno variare in funzione del suo grado di diluizione, dell'utilizzo, del metodo di applicazione, ecc. Per determinare l'obbligo d'installazione di docce d'emergenza e/o di colliri nei magazzini si prenderà in considerazione la normativa relativa all'immagazzinamento di prodotti chimici applicabile a ogni caso. Per maggiori informazioni, leggere i paragrafi 7.1 e 7.2.

B.- Protezione dell'apparato respiratorio.

| Pittogramma   | DPI  | Marcato   | Norme ECN   | Osservazioni  |
|---|--|---|---|---|
| <br>Protezione obbligatoria delle vie respiratorie | Maschera autofiltrante per gas e vapori e particelle |  | EN 149:2001+A1:2009<br>EN 405:2002+A1:2010<br>EN ISO 136:1998 | Sostituire quando si nota un aumento della resistenza alla respirazione e/o si rileva l'odore o il sapore del contaminante. |

C.- Protezione specifica delle mani.

| Pittogramma   | DPI   | Marcato   | Norme ECN           | Osservazioni   |
|---|---|---|---------------------|--|
| <br>Protezione obbligatoria delle mani | Guanti per protezione chimica (Materiale: Nitrile, Tempo di penetrazione: > 480 min, Spessore: 0,15 mm) |  | EN 420:2004+A1:2010 | Sostituire i guanti prima che appaiano i primi segni di usura. |

- Continua alla pagina successiva -





Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1



**SEZIONE 8: CONTROLLI DELL'ESPOSIZIONE/DELLA PROTEZIONE INDIVIDUALE (continua)**

Poiché il prodotto è una miscela di diversi materiali, la resistenza dei materiali dei guanti non è calcolabile in modo affidabile in anticipo e deve essere testata prima dell'impiego.



**D.- Protezione oculare e facciale**

| Pittogramma   | DPI  | Marcato   | Norme ECN                       | Osservazioni  |
|---|--|---|---------------------------------|---|
| <br>Protezione obbligatoria del viso | Occhiali panoramici contro schizzi e/o lanci |  | EN 166:2002<br>EN ISO 4007:2018 | Pulire tutti i giorni e disinfettare periodicamente secondo le istruzioni del produttore. Si consiglia l'uso in caso di rischio di schizzi. |

**E.- Protezione del corpo**

| Pittogramma | DPI                          | Marcato   | Norme ECN         | Osservazioni   |
|-------------|------------------------------|---|-------------------|--|
|             | Vestito da lavoro            |  |                   | Sostituire in caso di qualsiasi segno di deterioramento. Per periodi di esposizione prolungati per utenti professionisti / industriali si raccomanda CE III, secondo le norme EN ISO 6529: 2013, EN ISO 6530: 2005, EN ISO 13688: 2013, EN 464: 1994 |
|             | Scarpe da lavoro antiscivolo |  | EN ISO 20347:2012 | Sostituire in caso di qualsiasi segno di deterioramento. Per periodi di esposizione prolungati per utenti professionisti / industriali si raccomanda CE III, secondo le norme EN ISO 20345:2012 y EN 13832-1:2007                                    |

**F.- Misure complementari di emergenza**

| Misura di emergenza  | Norme   | Misura di emergenza   | Norme  |
|--|---|---|--|
| <br>Doccia di emergenza | ANSI Z358-1<br>ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 | <br>Bagno oculare | DIN 12 899<br>ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 |

**Controlli dell'esposizione ambientale:**

In virtù della legislazione comunitaria sulla protezione dell'ambiente si raccomanda di evitare il rilascio del prodotto e dei suoi contenitori nell'ambiente. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 7.1.D

**Composti organici volatili:**

In applicazione della Direttiva 2010/75/EU, questo prodotto presenta le seguenti caratteristiche:

|                            |                             |
|----------------------------|-----------------------------|
| C.O.V. (Fornitura):        | 0 % peso                    |
| Densità di C.O.V. a 20 °C: | 0 kg/m <sup>3</sup> (0 g/L) |
| Numero di carboni medio:   | Non applicabile             |
| Peso molecolare medio:     | Non applicabile             |

**SEZIONE 9: PROPRIETÀ FISICHE E CHIMICHE**

**9.1 Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali:**

Per informazioni complete vedere la scheda tecnica del prodotto.

**Aspetto fisico:**

|                       |                                 |
|-----------------------|---------------------------------|
| Stato fisico a 20 °C: | Solido                          |
| Aspetto:              | POLVERE                         |
| Colore:               | <input type="checkbox"/> Bianco |
| Odore:                | Inodore                         |
| Soglia olfattiva:     | Non applicabile *               |

**Volatilità:**

|  |                   |
|--|-------------------|
| Punto di ebollizione alla pressione atmosferica: | Non applicabile * |
| Tensione di vapore a 20 °C:                      | Non applicabile * |

\*Non applicabile a causa della natura del prodotto, non forniscono informazioni di proprietà della sua pericolosità.

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

**SEZIONE 9: PROPRIETÀ FISICHE E CHIMICHE (continua)**

|   |                                |
|---|--------------------------------|
| Tensione di vapore a 50 °C:                                       | Non applicabile *              |
| Tasso di evaporazione a 20 °C:                                    | Non applicabile *              |
| <b>Caratterizzazione del prodotto:</b>                            |                                |
| Densità a 20 °C:  | 1200 kg/m <sup>3</sup>         |
| Densità relativa a 20 °C:   | Non applicabile *              |
| Viscosità dinamica a 20 °C:                                       | Non applicabile *              |
| Viscosità cinematica a 20 °C:                                     | Non applicabile *              |
| Viscosità cinematica a 40 °C:                                     | Non applicabile *              |
| Concentrazione:   | Non applicabile *              |
| pH:   | 12 (al 10 %)                   |
| Densità di vapore a 20 °C:  | Non applicabile *              |
| Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua a 20 °C:            | Non applicabile *              |
| Solubilità in acqua a 20 °C:                                      | Non applicabile *              |
| Proprietà di solubilità:  | Parzialmente solubile in acqua |
| Temperatura di decomposizione:                                    | Non applicabile *              |
| Punto di fusione/punto di congelamento:                           | Non applicabile *              |
| <b>Infiammabilità:</b>  |                                |
| Punto di infiammabilità:  | Non applicabile                |
| Infiammabilità (solidi, gas):                                     | Non applicabile *              |
| Temperatura di autoaccensione:                                    | Non applicabile *              |
| Limite di infiammabilità inferiore:                               | Non applicabile *              |
| Limite di infiammabilità superiore:                               | Non applicabile *              |
| <b>Esplosività (Solido):</b>                                      |                                |
| Limite inferiore di esplosività:                                  | Non applicabile *              |
| Limite superiore di esplosività:                                  | Non applicabile *              |
| <b>caratteristiche delle particelle:</b>                          |                                |
| Diametro equivalente medio:                                       | Non applicabile *              |
| <b>9.2 Altre informazioni:</b>                                    |                                |
| <b>Informazioni relative alle classi di pericoli fisici:</b>      |                                |
| Proprietà esplosive:  | Non applicabile *              |
| Proprietà ossidanti:  | Non applicabile *              |
| sostanze o miscele corrosive per i metalli:                       | Non applicabile *              |
| Calore di combustione:  | Non applicabile *              |
| Aerosol-percentuale totale (in massa) di componenti infiammabili: | Non applicabile *              |
| <b>Altre caratteristiche di sicurezza:</b>                        |                                |
| Tensione superficiale a 20 °C:                                    | Non applicabile *              |
| Indice di rifrazione:   | Non applicabile *              |

\*Non applicabile a causa della natura del prodotto, non forniscono informazioni di proprietà della sua pericolosità.

**SEZIONE 10: STABILITÀ E REATTIVITÀ**

**10.1 Reattività:**

Nessuna reazione pericolosa se si prevedono le seguenti istruzioni tecniche di stoccaggio di prodotti chimici. Vedere la sezione 7.

**10.2 Stabilità chimica:**

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

### SEZIONE 10: STABILITÀ E REATTIVITÀ (continua)

Chimicamente stabile nelle condizioni di stoccaggio, manipolazione ed utilizzo.

#### 10.3 Possibilità di reazioni pericolose:

Nessuna reazione pericolosa si prevede per variazione di temperatura e/o pressione.

#### 10.4 Condizioni da evitare:

Applicabile per manipolazione e stoccaggio a temperatura ambiente:

| Urti e attrito  | Contatto con l'aria | Riscaldamento   | Luce solare     | Umidità                       |
|-----------------|---------------------|-----------------|-----------------|-------------------------------|
| Non applicabile | Non applicabile     | Non applicabile | Non applicabile | Evitare l'esposizione diretta |

#### 10.5 Materiali incompatibili:

| Acidi         | Acqua  | Materiali comburenti | Materiali combustibili | Altri  |
|---------------|--|----------------------|------------------------|--|
| Incompatibile | Formazione di silicati e idrossido di calcio | Non applicabile      | Non applicabile        | Sali di metalli non nobili (Al, NH <sub>4</sub> , ...) |

#### 10.6 Prodotti di decomposizione pericolosi:

Vedere intestazione 10.3, 10.4 e 10.5 per conoscere specificamente i prodotti di decomposizione. In dipendenza dalle condizioni di decomposizione, come conseguenza della stessa è possibile che si liberino miscele complesse di sostanze chimiche: biossido di carbonio (CO<sub>2</sub>), monossido di carbonio e altri composti organici.

### SEZIONE 11: INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE

#### 11.1 Informazioni sugli effetti tossicologici:

Non si dispone di dati sperimentali del prodotto in quanto tale relativi alle proprietà tossicologiche

##### Effetti pericolosi per la salute:

In caso di esposizioni ripetute, prolungate o a concentrazioni superiori a quelle stabilite per i limiti di esposizione professionale, è possibile che si producano effetti nocivi sulla salute in funzione della via di esposizione:

##### A- Ingestione (effetto acuto):

- Tossicità acuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando sostanze classificate come pericolose per ingestione. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.
- Corrosività/Irritabilità: L'ingestione di una dose considerevole può dare luogo a irritazione della gola, dolore addominale, nausea e vomito.

##### B- Inalazione (effetto acuto):

- Tossicità acuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando sostanze classificate come pericolose per inalazione. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.
- Corrosività/Irritabilità: Provoca irritazione delle vie respiratorie, generalmente reversibile e localizzata nelle vie respiratorie superiori.

##### C- Contatto con pelle e occhi (effetto acuto):

- Contatto con la pelle: Provoca infiammazione cutanea.
- Contatto con gli occhi: Provoca lesioni oculari importanti tramite contatto.

##### D- Mutagenicità sulle cellule germinali, cancerogenicità, tossicità per la riproduzione:

- Cancerogenicità: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando sostanze classificate come pericolose per gli effetti descritti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.  
IARC: Polipropilene (3)
- Effetti mutageni: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.
- Tossicità riproduttiva: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

##### E- Sensibilizzazione respiratoria o cutanea:

- Respiratori: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, non presentando sostanze classificate come pericolose con effetti sensibilizzanti. Per ulteriori informazioni vedere il paragrafo 3.
- Cutanea: Il contatto prolungato con la pelle può causare episodi di dermatiti allergiche da contatto.

##### F- Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione singola:

Provoca irritazione delle vie respiratorie, generalmente reversibile e localizzata nelle vie respiratorie superiori.

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

### SEZIONE 11: INFORMAZIONI TOSSICOLOGICHE (continua)

G- Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione ripetuta:

- Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)-esposizione ripetuta: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.
- Pelle: Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

H- Pericolo in caso di aspirazione:

Basandosi sui dati disponibili i criteri di classificazione non sono soddisfatti, poiché non presenta sostanze classificate come pericolose per questo effetto. Per maggiori informazioni leggere il paragrafo 3.

**Altre informazioni:**

In caso di contatto con la pelle umida, senza un'adeguata protezione, può provocare ispessimento cutaneo, screpolature o crepe nella pelle

**Informazione tossicologica specifica delle sostanze:**

Non disponibile

### SEZIONE 12: INFORMAZIONI ECOLOGICHE

Non sono disponibili dati concernenti la miscela.

**12.1 Tossicità:**

Non disponibile

**12.2 Persistenza e degradabilità:**

Non disponibile

**12.3 Potenziale di bioaccumulo:**

Non disponibile

**12.4 Mobilità nel suolo:**

Non disponibile

**12.5 Risultati della valutazione PBT e vPvB:**

Il prodotto NON contiene sostanze che soddisfano i criteri PBT o vPvB

**12.6 Altri effetti avversi:**

Non descritti

### SEZIONE 13: CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO

**13.1 Metodi di trattamento dei rifiuti:**

| Codice                           | Descrizione   | Tipo di residuo (Regolamento (UE) n. 1357/2014) |
|----------------------------------|---|---|
| 10 13 06<br>10 13 14<br>17 01 07 | particolato e polveri (eccetto quelli delle voci 10 13 12 e 10 13 13)<br>rifiuti e fanghi di cemento<br>miscugli di cemento, mattoni, mattonelle e ceramiche, diversi da quelli di cui alla voce 17 01 06 | Pericoloso                                      |

**Tipologia di residuo (Regolamento (UE) n. 1357/2014):**

HP5 Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT)/Tossicità in caso di aspirazione, HP13 Sensibilizzante, HP4 Irritante

**Gestione dei rifiuti (eliminazione e valorizzazione):**

Consultare il gestore dei rifiuti autorizzato alle operazioni di valorizzazione ed eliminazione conforme all' Allegato 1 e l' Allegato 2 (Direttiva 2008/98/CE, D.Lgs. 205/2010). Secondo i codici 15 01 (2014/955/UE), nel caso in cui il contenitore sia stato a contatto diretto con il prodotto sarà trattato allo stesso modo del prodotto stesso, in caso contrario, sarà trattato come rifiuto non pericoloso. Si sconsiglia lo scarico nei corsi d' acqua. Si veda il punto 6.2.

Prodotto - CER 10 13 06 (Polveri e particolato). Indurire con acqua e smaltire secondo "Prodotto indurito".  
Prodotto indurito - CER 10 13 14 (rifiuti e fanghi di cemento) o 17 01 07 (miscugli di cemento, mattoni, mattonelle e ceramiche). A causa dell'inertizzazione, i rifiuti solidi non sono pericolosi

- Continua alla pagina successiva -





Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

**SEZIONE 13: CONSIDERAZIONI SULLO SMALTIMENTO (continua)**

**Disposizioni relative alla gestione dei residui:**

In conformità con l' Allegato II del Regolamento (EC) n°1907/2006 (REACH) si raccolgono le disposizioni comunitarie o statali in relazione alla gestione dei residui.

Legislazione comunitaria: Direttiva 2008/98/EC, 2014/955/UE, Regolamento (UE) n. 1357/2014

Legislazione nazionale: D.Lgs. 25/2010

**SEZIONE 14: INFORMAZIONI SUL TRASPORTO**

Questo prodotto non è regolato per il trasporto (ADR/RID,IMDG,IATA)

**SEZIONE 15: INFORMAZIONI SULLA REGOLAMENTAZIONE**

**15.1 Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela:**

Sostanze candidate per l' autorizzazione ai sensi del regolamento (CE) 1907/2006 (REACH): Non applicabile

Sostanze incluse nell' allegato XIV di REACH (lista di autorizzazione) e data di scadenza: Non applicabile

Regolamento (CE) 1005/2009, sulle sostanze che riducono lo strato dell' ozono: Non applicabile

Articolo 95, REGOLAMENTO (UE) n. 528/2012: Non applicabile

REGOLAMENTO (UE) N. 649/2012, relativo all' esportazione e importazione di prodotti chimici pericolosi: Non applicabile

**Seveso III:**

Non applicabile

**Limitazioni alla commercializzazione e all' utilizzo di certe sostanze e miscele pericolose (L' allegato XVII REACH, etc...)**

:

1. Il cemento e le miscele contenenti cemento non possono essere immessi sul mercato o utilizzati se contengono, una volta mescolati con acqua, oltre 2 mg/kg (0,0002 %) di cromo VI idrosolubile sul peso totale secco del cemento.

2. Qualora si impieghino agenti riducenti, ferma restando l'applicazione di altre disposizioni comunitarie relative alla classificazione, all'imballaggio ed all'etichettatura di sostanze e miscele, i fornitori devono garantire prima dell'immissione sul mercato che l'imballaggio del cemento o delle miscele contenenti cemento rechi informazioni visibili, leggibili e indelebili riguardanti la data di confezionamento, così come le condizioni di conservazione e il periodo di conservazione adeguati a mantenere attivo l'agente riducente e a mantenere il contenuto in cromo VI solubile al di sotto del limite indicato al paragrafo 1.

3. A titolo di deroga, i paragrafi 1 e 2 non si applicano all'immissione sul mercato e all'uso di prodotti fabbricati mediante processi controllati chiusi e interamente automatizzati, in cui il cemento e le miscele contenenti cemento sono manipolati unicamente da macchinari e nei quali non esiste alcuna possibilità di contatto con la pelle.

L'esposizione professionale della silice cristallina respirabile deve essere controllata in conformità con la Direttiva (UE) 2019/130.

**Disposizioni particolari in materia di protezione delle persone o dell' ambiente:**

Si raccomanda di impiegare le informazioni redatte in tale scheda di dati di sicurezza come dati di ingresso in una valutazione dei rischi delle circostanze locali con l' obiettivo di stabilire le misure necessarie di prevenzione dei rischi per la manipolazione, l' utilizzo, lo stoccaggio e l' eliminazione di tale prodotto.

**Altre legislazioni:**

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022      Versione: 1

**SEZIONE 15: INFORMAZIONI SULLA REGOLAMENTAZIONE (continua)**

D.Lgs. 205/2010: Disposizioni di attuazione della direttiva 2008/98/CE del Parlamento europeo e del Consiglio del 19 novembre 2008 relativa ai rifiuti e che abroga alcune direttive.  
D.Lgs. 85/2016: Regolamento recante norme per l'attuazione della direttiva 2014/34/UE concernente l'armonizzazione delle legislazioni degli Stati membri relative agli apparecchi e sistemi di protezione destinati ad essere utilizzati in atmosfera potenzialmente esplosiva.  
D.Lgs. 233/2003: Attuazione della direttiva 1999/92/CE relativa alle prescrizioni minime per il miglioramento della tutela della sicurezza e della salute dei lavoratori esposti al rischio di atmosfere esplosive.  
D.Lgs. 186/2011: Disciplina sanzionatoria per la violazione delle disposizioni del Regolamento (CE) n. 1272/2008.  
D.Lgs 161/2006: Attuazione della direttiva 2004/42/CE, per la limitazione delle emissioni di composti organici volatili conseguenti all'uso di solventi in talune pitture e vernici, nonché in prodotti per la carrozzeria.  
D.Lgs 152/2006: Norme in materia ambientale.  
Regio decreto 147/1927, ultimo aggiornamento 06/12/2021. Approvazione del regolamento speciale per l'impiego dei gas tossici.  
G.U. 14 marzo 2016 n. 61 - Decreto Legislativo 15 febbraio 2016, n. 39  
Testo unico sulla salute e sicurezza sul lavoro - Rev. 2022

**15.2 Valutazione della sicurezza chimica:**

Il fornitore non ha effettuato la valutazione della sicurezza chimica.

**SEZIONE 16: ALTRE INFORMAZIONI**

**Legislazione applicabile a schede di dati di sicurezza:**

La presente scheda di dati di sicurezza è stata sviluppata in conformità con l'Allegato II-Guida per l'elaborazione di Schede di Dati di Sicurezza del Regolamento (EC) N° 1907/2006 (Regolamento (UE) N° 2015/830)

**Modifiche rispetto alla scheda di sicurezza precedente riguardanti le misure di gestione del rischio:**

Non applicabile

**Testi delle frasi legislative contemplate nella sezione 2:**

H315: Provoca irritazione cutanea.  
H318: Provoca gravi lesioni oculari.  
H335: Può irritare le vie respiratorie.  
H317: Può provocare una reazione allergica cutanea.

**Testi delle frasi legislative contemplate nella sezione 3:**

Le frasi indicate qui non si riferiscono al prodotto in sé, sono solo a titolo esplicativo e si riferiscono ai singoli componenti che appaiono nella sezione 3

**Regolamento n°1272/2008 (CLP):**

Eye Dam. 1: H318 - Provoca gravi lesioni oculari.  
Skin Irrit. 2: H315 - Provoca irritazione cutanea.  
Skin Sens. 1B: H317 - Può provocare una reazione allergica cutanea.  
STOT SE 3: H335 - Può irritare le vie respiratorie.

**Procedura di classificazione:**

Skin Irrit. 2: Metodo di calcolo  
Eye Dam. 1: Metodo di calcolo  
STOT SE 3: Metodo di calcolo  
Skin Sens. 1B: Metodo di calcolo

**Consigli relativi alla formazione:**

Si raccomanda una formazione minima in materia di prevenzione di rischi del lavoro al personale che maneggerà tale prodotto, con il fine di facilitare la comprensione e interpretazione della presente scheda di dati di sicurezza, così come l'etichettatura del prodotto.

**Principali fonti di letteratura:**

<http://echa.europa.eu>  
<http://eur-lex.europa.eu>

**Abbreviature e acronimi:**

- Continua alla pagina successiva -



Data di compilazione: 14/12/2022

Versione: 1

**SEZIONE 16: ALTRE INFORMAZIONI (continua)**

ADR: Accordo europeo relativo al trasporto internazionale di merci pericolose su strada  
IMDG: Codice Marittimo Internazionale per le Merci Pericolose  
IATA: Associazione Internazionale per il Trasporto Aereo  
ICAO: Organizzazione per l'Aviazione Civile Internazionale  
COD: Richiesta Chimica di ossigeno  
BOD5: Richiesta biologica di ossigeno dopo 5 giorni  
BCF: fattore di bioconcentrazione  
DL50: dose letale 50  
CL50: concentrazione letale 50  
EC50: concentrazione effettiva 50  
Log POW: logaritmo coefficiente partizione ottanoloacqua  
Koc: coefficiente di partizione del carbonio organico  
UFI: identificatore unico di formula  
IARC: Agenzia internazionale per la ricerca sul cancro

Le informazioni contenute nella presente Scheda di dati di sicurezza sono basate su fonti, conoscenze tecniche e legislazione in vigore a livello europeo e statale, non potendo garantire l'esattezza della stessa. Tali informazioni non possono essere considerate come garanzie delle proprietà del prodotto, si tratta semplicemente di una descrizione relativa ai requisiti in materia di sicurezza. La metodologia e le condizioni di lavoro degli utenti di tale prodotto sono al di fuori delle nostre conoscenze e controllo, essendo sempre responsabilità ultima dell'utente adottare le misure necessarie per adeguarsi alle esigenze legislative relative a manipolazione, stoccaggio, utilizzo ed eliminazione dei prodotti chimici. Le informazioni della presente scheda di sicurezza si riferiscono unicamente a tale prodotto, che non deve essere utilizzato con fini diversi da quelli specificati.

- FINE DELLA SCHEDA DI SICUREZZA -

## Rasissimo Top Bianco




Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 1: IDENTIFICATION OF THE SUBSTANCE/MIXTURE AND OF THE COMPANY/UNDERTAKING

- 1.1 Product identifier:** Rasissimo Top Bianco  
**Other means of identification:**  
Non-applicable
- 1.2 Relevant identified uses of the substance or mixture and uses advised against:**  
Relevant uses: Monocomponent finish. For professional users only.  
Uses advised against: All uses not specified in this section or in section 7.3
- 1.3 Details of the supplier of the safety data sheet:**  
Sicilgesso Spa  
S.S. 113 KM 335,700, Alcamo Diramazione  
91013 Calatafimi Segesta - Trapani - Italia  
Phone: 3204740648 - Fax: 0924505449  
gueccia@sicilgesso.it  
www.sicilgesso.it
- 1.4 Emergency telephone number:** Centro di Riferimento Regionale in Tossicologia Clinica c/o U.O.  
Complesso di Anestesia e Rianimazione Ospedale Buccheri La Ferla - Fatebenefratelli Via  
Messina Marine, 197 - 90123 Palermo  
Tel 091-479499 Fax 091-6216240  
lanza@unipa.it, amedeo@pc3buccheri.unipa.it

### SECTION 2: HAZARDS IDENTIFICATION

- 2.1 Classification of the substance or mixture:**  
This product contains less than 1% respirable crystalline silica, so it does not require classification  
**CLP Regulation (EC) No 1272/2008:**  
Classification of this product has been carried out in accordance with CLP Regulation (EC) No 1272/2008.  
Eye Dam. 1: Serious eye damage, Category 1, H318  
Skin Irrit. 2: Skin irritation, Category 2, H315  
Skin Sens. 1B: Sensitisation, skin, Category 1B, H317  
STOT SE 3: Respiratory tract toxicity, single exposure, Category 3, H335
- 2.2 Label elements:**  
**CLP Regulation (EC) No 1272/2008:**  
Danger  
  
**Hazard statements:**  
Eye Dam. 1: H318 - Causes serious eye damage.  
Skin Irrit. 2: H315 - Causes skin irritation.  
Skin Sens. 1B: H317 - May cause an allergic skin reaction.  
STOT SE 3: H335 - May cause respiratory irritation.  
**Precautionary statements:**  
P261: Avoid breathing dust.  
P302+P352: IF ON SKIN: Wash with plenty of water.  
P305+P351+P338: IF IN EYES: Rinse cautiously with water for several minutes. Remove contact lenses, if present and easy to do. Continue rinsing.  
P310: Immediately call a poison center/doctor.  
P333+P313: If skin irritation or rash occurs: Get medical advice/attention.  
P501: Dispose of contents/container in accordance with regulations on hazardous waste or packaging and packaging waste respectively.  
**Substances that contribute to the classification**  
Cement, portland, chemicals

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 2: HAZARDS IDENTIFICATION (continued)

#### 2.3 Other hazards:

Product fails to meet PBT/vPvB criteria  
May form explosible dust-air mixture if dispersed

### SECTION 3: COMPOSITION/INFORMATION ON INGREDIENTS

#### 3.1 Substance:


Non-applicable


#### 3.2 Mixture:

**Chemical description:** Mixture of hydraulic binders, lime, aggregates and additives

#### Components:

In accordance with Annex II of Regulation (EC) No 1907/2006 (point 3), the product contains:

| Identification   | Chemical name/Classification   | Concentration   |
|--|--|---|
| CAS: 65997-15-1<br>EC: 266-043-4<br>Index: Non-applicable<br>REACH: Non-applicable | <b>Cement, portland, chemicals</b><br>Regulation 1272/2008                           | Self-classified<br>20 - <40 %   |
|  | Eye Dam. 1: H318; Skin Irrit. 2: H315; Skin Sens. 1B: H317; STOT SE 3: H335 - Danger |  |

 Substances presenting a health or environmental hazard which meet criteria laid down in Regulation (EU) No. 2015/830

To obtain more information on the hazards of the substances consult sections 11, 12 and 16.

### SECTION 4: FIRST AID MEASURES

#### 4.1 Description of first aid measures:

The symptoms resulting from intoxication can appear after exposure, therefore, in case of doubt, seek medical attention for direct exposure to the chemical product or persistent discomfort, showing the SDS of this product.

##### By inhalation:

Remove the person affected from the area of exposure, provide with fresh air and keep at rest. In serious cases such as cardiorespiratory failure, artificial resuscitation techniques will be necessary (mouth to mouth resuscitation, cardiac massage, oxygen supply, etc.) requiring immediate medical assistance.

##### By skin contact:

Remove contaminated clothing and footwear, rinse skin or shower the person affected if appropriate with plenty of cold water and neutral soap. In serious cases see a doctor. If the product causes burns or freezing, clothing should not be removed as this could worsen the injury caused if it is stuck to the skin. If blisters form on the skin, these should never be burst as this will increase the risk of infection.

##### By eye contact:

Rinse eyes thoroughly with lukewarm water for at least 15 minutes. Do not allow the person affected to rub or close their eyes. If the injured person uses contact lenses, these should be removed unless they are stuck to the eyes, in which case this could cause further damage. In all cases, after cleaning, a doctor should be consulted as quickly as possible with the SDS of the product.

##### By ingestion/aspiration:

Do not induce vomiting, but if it does happen keep the head down to avoid aspiration. Keep the person affected at rest. Rinse out the mouth and throat, as they may have been affected during ingestion.

#### 4.2 Most important symptoms and effects, both acute and delayed:

Acute and delayed effects are indicated in sections 2 and 11.

#### 4.3 Indication of any immediate medical attention and special treatment needed:

Non-applicable

### SECTION 5: FIREFIGHTING MEASURES

#### 5.1 Extinguishing media:

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

#### SECTION 5: FIREFIGHTING MEASURES (continued)

**Suitable extinguishing media:**

Product is non-flammable under normal conditions of storage, handling and use. In the case of combustion as a result of improper handling, storage or use preferably use polyvalent powder extinguishers (ABC powder), in accordance with the Regulation on fire protection systems.

**Unsuitable extinguishing media:**

Non-applicable

**5.2 Special hazards arising from the substance or mixture:**

As a result of combustion or thermal decomposition reactive sub-products are created that can become highly toxic and, consequently, can present a serious health risk.

**5.3 Advice for firefighters:**

Depending on the magnitude of the fire it may be necessary to use full protective clothing and self-contained breathing apparatus (SCBA). Minimum emergency facilities and equipment should be available (fire blankets, portable first aid kit,...) in accordance with Directive 89/654/EC.

**Additional provisions:**

Act in accordance with the Internal Emergency Plan and the Information Sheets on actions to take after an accident or other emergencies. Eliminate all sources of ignition. In case of fire, cool the storage containers and tanks for products susceptible to combustion, explosion or BLEVE as a result of high temperatures. Avoid spillage of the products used to extinguish the fire into an aqueous medium.

#### SECTION 6: ACCIDENTAL RELEASE MEASURES

**6.1 Personal precautions, protective equipment and emergency procedures:**

**For non-emergency personnel:**

Sweep up and shovel product or collect by other means and place in container for reuse (preferred) or disposal

**For emergency responders:**

See section 8.

**6.2 Environmental precautions:**

This product is not classified as hazardous to the environment. Keep product away from drains, surface and ground water.

**6.3 Methods and material for containment and cleaning up:**

It is recommended:

Sweep up and shovel product or collect by other means and place in container for reuse (preferred) or disposal

**6.4 Reference to other sections:**

See sections 8 and 13.

#### SECTION 7: HANDLING AND STORAGE

**7.1 Precautions for safe handling:**

A.- General precautions for safe use

Use in ventilated areas. Avoid the build up of dust

B.- Technical recommendations for the prevention of fires and explosions

Due to its inflammable nature, the product does not present a fire risk under normal conditions of storage, handling and use.

C.- Technical recommendations on general occupational hygiene

Do not eat or drink during the process, washing hands afterwards with suitable cleaning products.

D.- Technical recommendations to prevent environmental risks

It is recommended to have absorbent material available at close proximity to the product (See subsection 6.3)

**7.2 Conditions for safe storage, including any incompatibilities:**

A.- Technical measures for storage

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022      Version: 1

### SECTION 7: HANDLING AND STORAGE (continued)

Minimum Temp.:      5 °C  
Maximum Temp.:      35 °C  
Maximum time:      12 Months

**B.- General conditions for storage**

Avoid sources of heat, radiation, static electricity and contact with food. For additional information see subsection 10.5  
Keep the container tightly sealed and protected from open air and humidity.

**7.3 Specific end use(s):**

Except for the instructions already specified it is not necessary to provide any special recommendation regarding the uses of this product.

### SECTION 8: EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION

**8.1 Control parameters:**

Substances whose occupational exposure limits have to be monitored in the workplace (European OEL, not country-specific legislation):

Nuisance dust: Inhalable dust 10 mg/m<sup>3</sup> // Respirable dust 4 mg/m<sup>3</sup>

**DNEL (Workers):**

Non-applicable

**DNEL (General population):**

Non-applicable

**PNEC:**



Non-applicable

**8.2 Exposure controls:**



**A.- Individual protection measures, such as personal protective equipment**

As a preventative measure it is recommended to use basic Personal Protective Equipment, with the corresponding <<CE marking>> in accordance with Regulation (EU) 2016/425. For more information on Personal Protective Equipment (storage, use, cleaning, maintenance, class of protection,...) consult the information leaflet provided by the manufacturer. For more information see subsection 7.1. All information contained herein is a recommendation which needs some specification from the labour risk prevention services as it is not known whether the company has additional measures at its disposal.

**B.- Respiratory protection**

| Pictogram   | PPE  | Labelling   | CEN Standard  | Remarks   |
|---|--|---|---|---|
| <br>Mandatory respiratory tract protection | Filter mask for gases, vapours and particles | <br><b>CAT III</b> | EN 149:2001+A1:2009<br>EN 405:2002+A1:2010<br>EN ISO 136:1998 | Replace when an increase in resistance to breathing is observed and/or a smell or taste of the contaminant is detected. |

**C.- Specific protection for the hands**

| Pictogram  | PPE  | Labelling   | CEN Standard        | Remarks  |
|--|--|---|---------------------|--|
| <br>Mandatory hand protection | Chemical protective gloves (Material: Nitrile, Breakthrough time: > 480 min, Thickness: 0.15 mm) | <br><b>CAT III</b> | EN 420:2004+A1:2010 | Replace the gloves at any sign of deterioration. |

As the product is a mixture of several substances, the resistance of the glove material can not be calculated in advance with total reliability and has therefore to be checked prior to the application.

**D.- Eye and face protection**

- CONTINUED ON NEXT PAGE -





**Rasissimo Top Bianco**



Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1



**SECTION 8: EXPOSURE CONTROLS/PERSONAL PROTECTION (continued)**

| Pictogram  | PPE   | Labelling   | CEN Standard                    | Remarks   |
|--|---|---|---------------------------------|---|
| <br>Mandatory face protection | Panoramic glasses against splash/projections. |  | EN 166:2002<br>EN ISO 4007:2018 | Clean daily and disinfect periodically according to the manufacturer's instructions. Use if there is a risk of splashing. |

**E.- Body protection**

| Pictogram | PPE                  | Labelling   | CEN Standard      | Remarks   |
|-----------|----------------------|---|-------------------|---|
|           | Work clothing        |  |                   | Replace before any evidence of deterioration. For periods of prolonged exposure to the product for professional/industrial users CE III is recommended, in accordance with the regulations in EN ISO 6529:2013, EN ISO 6530:2005, EN ISO 13688:2013, EN 464:1994. |
|           | Anti-slip work shoes |  | EN ISO 20347:2012 | Replace before any evidence of deterioration. For periods of prolonged exposure to the product for professional/industrial users CE III is recommended, in accordance with the regulations in EN ISO 20345:2012 y EN 13832-1:2007                                 |

**F.- Additional emergency measures**

| Emergency measure  | Standards                                       | Emergency measure   | Standards                                      |
|--|---|---|--|
| <br>Emergency shower | ANSI Z358-1<br>ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 | <br>Eyewash stations | DIN 12 899<br>ISO 3864-1:2011, ISO 3864-4:2011 |

**Environmental exposure controls:**

In accordance with the community legislation for the protection of the environment it is recommended to avoid environmental spillage of both the product and its container. For additional information see subsection 7.1.D

**Volatile organic compounds:**

With regard to Directive 2010/75/EU, this product has the following characteristics:

|                           |                             |
|---------------------------|-----------------------------|
| V.O.C. (Supply):          | 0 % weight                  |
| V.O.C. density at 20 °C:  | 0 kg/m <sup>3</sup> (0 g/L) |
| Average carbon number:    | Non-applicable              |
| Average molecular weight: | Non-applicable              |

**SECTION 9: PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES**

**9.1 Information on basic physical and chemical properties:**

For complete information see the product datasheet.

**Appearance:**

|                          |                                |
|--------------------------|--------------------------------|
| Physical state at 20 °C: | Solid                          |
| Appearance:              | Powdery                        |
| Colour:                  | <input type="checkbox"/> White |
| Odour:                   | Odourless                      |
| Odour threshold:         | Non-applicable *               |

**Volatility:**

|  |                  |
|--|------------------|
| Boiling point at atmospheric pressure: | Non-applicable * |
| Vapour pressure at 20 °C:              | Non-applicable * |
| Vapour pressure at 50 °C:              | Non-applicable * |
| Evaporation rate at 20 °C:             | Non-applicable * |

\*Not relevant due to the nature of the product, not providing information property of its hazards.

- CONTINUED ON NEXT PAGE -





## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 9: PHYSICAL AND CHEMICAL PROPERTIES (continued)

**Product description:**

|  |                         |
|--|-------------------------|
| Density at 20 °C:                            | 1200 kg/m <sup>3</sup>  |
| Relative density at 20 °C:                   | Non-applicable *        |
| Dynamic viscosity at 20 °C:                  | Non-applicable *        |
| Kinematic viscosity at 20 °C:                | Non-applicable *        |
| Kinematic viscosity at 40 °C:                | Non-applicable *        |
| Concentration:                               | Non-applicable *        |
| pH:  | 12 (at 10 %)            |
| Vapour density at 20 °C:                     | Non-applicable *        |
| Partition coefficient n-octanol/water 20 °C: | Non-applicable *        |
| Solubility in water at 20 °C:                | Non-applicable *        |
| Solubility properties:                       | Partially water-soluble |
| Decomposition temperature:                   | Non-applicable *        |
| Melting point/freezing point:                | Non-applicable *        |

**Flammability:**

|                            |                  |
|----------------------------|------------------|
| Flash Point:               | Non-applicable   |
| Flammability (solid, gas): | Non-applicable * |
| Autoignition temperature:  | Non-applicable * |
| Lower flammability limit:  | Non-applicable * |
| Upper flammability limit:  | Non-applicable * |

**Explosive (Solid):**

|                        |                  |
|------------------------|------------------|
| Lower explosive limit: | Non-applicable * |
| Upper explosive limit: | Non-applicable * |

**Particle characteristics:**

|                             |                  |
|-----------------------------|------------------|
| Median equivalent diameter: | Non-applicable * |
|-----------------------------|------------------|

**9.2 Other information:**

**Information with regard to physical hazard classes:**

|  |                  |
|--|------------------|
| Explosive properties:  | Non-applicable * |
| Oxidising properties:  | Non-applicable * |
| Corrosive to metals:   | Non-applicable * |
| Heat of combustion:  | Non-applicable * |
| Aerosols-total percentage (by mass) of flammable components: | Non-applicable * |

**Other safety characteristics:**

|                           |                  |
|---------------------------|------------------|
| Surface tension at 20 °C: | Non-applicable * |
| Refraction index:         | Non-applicable * |

\*Not relevant due to the nature of the product, not providing information property of its hazards.

### SECTION 10: STABILITY AND REACTIVITY

**10.1 Reactivity:**

No hazardous reactions are expected because the product is stable under recommended storage conditions. See section 7.

**10.2 Chemical stability:**

Chemically stable under the indicated conditions of storage, handling and use.

**10.3 Possibility of hazardous reactions:**

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 10: STABILITY AND REACTIVITY (continued)

Under the specified conditions, hazardous reactions that lead to excessive temperatures or pressure are not expected.

#### 10.4 Conditions to avoid:

Applicable for handling and storage at room temperature:

| Shock and friction | Contact with air | Increase in temperature | Sunlight       | Humidity            |
|--------------------|------------------|-------------------------|----------------|---------------------|
| Not applicable     | Not applicable   | Not applicable          | Not applicable | Avoid direct impact |

#### 10.5 Incompatible materials:

| Acids        | Water                                    | Oxidising materials | Combustible materials | Others                                      |
|--------------|--|---------------------|-----------------------|---|
| Incompatible | Silicate formation and calcium hydroxide | Not applicable      | Not applicable        | Base metal salts (Al, NH <sub>4</sub> ,...) |

#### 10.6 Hazardous decomposition products:

See subsection 10.3, 10.4 and 10.5 to find out the specific decomposition products. Depending on the decomposition conditions, complex mixtures of chemical substances can be released: carbon dioxide (CO<sub>2</sub>), carbon monoxide and other organic compounds.

### SECTION 11: TOXICOLOGICAL INFORMATION

#### 11.1 Information on toxicological effects:

The experimental information related to the toxicological properties of the product itself is not available

##### Dangerous health implications:

In case of exposure that is repetitive, prolonged or at concentrations higher than the recommended occupational exposure limits, adverse effects on health may result, depending on the means of exposure:

##### A- Ingestion (acute effect):

- Acute toxicity : Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for consumption. For more information see section 3
- Corrosivity/Irritability: The consumption of a considerable dose can cause irritation in the throat, abdominal pain, nausea and vomiting.

##### B- Inhalation (acute effect):

- Acute toxicity : Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for inhalation. For more information see section 3.
- Corrosivity/Irritability: Causes irritation in respiratory passages, which is normally reversible and limited to the upper respiratory passages.

##### C- Contact with the skin and the eyes (acute effect):

- Contact with the skin: Produces skin inflammation.
- Contact with the eyes: Produces serious eye damage after contact.

##### D- CMR effects (carcinogenicity, mutagenicity and toxicity to reproduction):

- Carcinogenicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for the effects mentioned. For more information see section 3.  
IARC: Polypropylene (3)
- Mutagenicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for this effect. For more information see section 3.
- Reproductive toxicity: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for this effect. For more information see section 3.

##### E- Sensitizing effects:

- Respiratory: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous with sensitising effects. For more information see section 3.
- Skin: Prolonged contact with the skin can result in episodes of allergic contact dermatitis.

##### F- Specific target organ toxicity (STOT) - single exposure:

Causes irritation in respiratory passages, which is normally reversible and limited to the upper respiratory passages.

##### G- Specific target organ toxicity (STOT)-repeated exposure:

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 11: TOXICOLOGICAL INFORMATION (continued)

- Specific target organ toxicity (STOT)-repeated exposure: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for this effect. For more information see section 3.
- Skin: Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for this effect. For more information see section 3.

**H- Aspiration hazard:**

Based on available data, the classification criteria are not met, as it does not contain substances classified as hazardous for this effect. For more information see section 3.

**Other information:**

Contact with human skin, without adequate protection, can result in skin thickening, cracking, or fissuring

**Specific toxicology information on the substances:**

Not available

### SECTION 12: ECOLOGICAL INFORMATION

The experimental information related to the eco-toxicological properties of the product itself is not available

**12.1 Toxicity:**

Not available

**12.2 Persistence and degradability:**

Not available

**12.3 Bioaccumulative potential:**

Not available

**12.4 Mobility in soil:**

Not available

**12.5 Results of PBT and vPvB assessment:**

Product fails to meet PBT/vPvB criteria

**12.6 Other adverse effects:**

Not described

### SECTION 13: DISPOSAL CONSIDERATIONS

**13.1 Waste treatment methods:**

| Code     | Description   | Waste class (Regulation (EU) No 1357/2014) |
|----------|---|--|
| 10 13 06 | particulates and dust (except 10 13 12 and 10 13 13)                                    | Dangerous                                  |
| 10 13 14 | waste concrete and concrete sludge  |  |
| 17 01 07 | mixtures of concrete, bricks, tiles and ceramics other than those mentioned in 17 01 06 |  |

**Type of waste (Regulation (EU) No 1357/2014):**

HP5 Specific Target Organ Toxicity (STOT)/Aspiration Toxicity, HP13 Sensitising, HP4 Irritant – skin irritation and eye damage

**Waste management (disposal and evaluation):**

Consult the authorized waste service manager on the assessment and disposal operations in accordance with Annex 1 and Annex 2 (Directive 2008/98/EC). As under 15 01 (2014/955/EC) of the code and in case the container has been in direct contact with the product, it will be processed the same way as the actual product. Otherwise, it will be processed as non-dangerous residue. Waste should not be disposed of to drains. See paragraph 6.2.

Product - CER 10 13 06 (Dust and particulate). Harden with water and dispose of according to "Hardened product"  
Hardened product - CER 10 13 14 (cement waste and sludge) o 17 01 07 (mixtures of concrete, bricks, tiles and ceramics).  
Due to inertization, solid waste is not hazardous.

**Regulations related to waste management:**

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 13: DISPOSAL CONSIDERATIONS (continued)

In accordance with Annex II of Regulation (EC) No 1907/2006 (REACH) the community or state provisions related to waste management are stated  
Community legislation: Directive 2008/98/EC, 2014/955/EU, Regulation (EU) No 1357/2014

### SECTION 14: TRANSPORT INFORMATION

This product is not regulated for transport (ADR/RID,IMDG,IATA)

### SECTION 15: REGULATORY INFORMATION

#### 15.1 Safety, health and environmental regulations/legislation specific for the substance or mixture:

Candidate substances for authorisation under the Regulation (EC) No 1907/2006 (REACH): Non-applicable

Substances included in Annex XIV of REACH ("Authorisation List") and sunset date: Non-applicable

Regulation (EC) No 1005/2009, about substances that deplete the ozone layer: Non-applicable

Article 95, REGULATION (EU) No 528/2012: Non-applicable

REGULATION (EU) No 649/2012, in relation to the import and export of hazardous chemical products: Non-applicable

#### Seveso III:

Non-applicable

#### Limitations to commercialisation and the use of certain dangerous substances and mixtures (Annex XVII REACH, etc ...):

1. Cement and cement-containing mixtures shall not be placed on the market, or used, if they contain, when hydrated, more than 2 mg/kg (0,0002 %) soluble chromium VI of the total dry weight of the cement.

2. If reducing agents are used, then without prejudice to the application of other Community provisions on the classification, packaging and labelling of substances and mixtures, suppliers shall ensure before the placing on the market that the packaging of cement or cement-containing mixtures is visibly, legibly and indelibly marked with information on the packing date, as well as on the storage conditions and the storage period appropriate to maintaining the activity of the reducing agent and to keeping the content of soluble chromium VI below the limit indicated in paragraph 1.

3. By way of derogation, paragraphs 1 and 2 shall not apply to the placing on the market for, and use in, controlled closed and totally automated processes in which cement and cement-containing mixtures are handled solely by machines and in which there is no possibility of contact with the skin.

Occupational exposure to respirable crystalline silica must be controlled pursuant to Directive (EU) 2019/130.

#### Specific provisions in terms of protecting people or the environment:

It is recommended to use the information included in this safety data sheet as a basis for conducting workplace-specific risk assessments in order to establish the necessary risk prevention measures for the handling, use, storage and disposal of this product.

#### Other legislation:

The product could be affected by sectorial legislation

#### 15.2 Chemical safety assessment:

The supplier has not carried out evaluation of chemical safety.

### SECTION 16: OTHER INFORMATION

#### Legislation related to safety data sheets:

The SDS shall be supplied in an official language of the country where the product is placed on the market. This safety data sheet has been designed in accordance with ANNEX II-Guide to the compilation of safety data sheets of Regulation (EC) No 1907/2006 (Regulation (EC) No 2015/830).

#### Modifications related to the previous Safety Data Sheet which concerns the ways of managing risks.:

Non-applicable

#### Texts of the legislative phrases mentioned in section 2:

- CONTINUED ON NEXT PAGE -



## Rasissimo Top Bianco

Date of compilation: 14/12/2022

Version: 1

### SECTION 16: OTHER INFORMATION (continued)

H315: Causes skin irritation.

H318: Causes serious eye damage.

H335: May cause respiratory irritation.

H317: May cause an allergic skin reaction.

#### Texts of the legislative phrases mentioned in section 3:

The phrases indicated do not refer to the product itself; they are present merely for informative purposes and refer to the individual components which appear in section 3

#### CLP Regulation (EC) No 1272/2008:

Eye Dam. 1: H318 - Causes serious eye damage.

Skin Irrit. 2: H315 - Causes skin irritation.

Skin Sens. 1B: H317 - May cause an allergic skin reaction.

STOT SE 3: H335 - May cause respiratory irritation.

#### Classification procedure:

Skin Irrit. 2: Calculation method

Eye Dam. 1: Calculation method

STOT SE 3: Calculation method

Skin Sens. 1B: Calculation method

#### Advice related to training:

Training is recommended in order to prevent industrial risks for staff using this product and to facilitate their comprehension and interpretation of this safety data sheet, as well as the label on the product.

#### Principal bibliographical sources:

<http://echa.europa.eu>

<http://eur-lex.europa.eu>

#### Abbreviations and acronyms:

ADR: European agreement concerning the international carriage of dangerous goods by road

IMDG: International maritime dangerous goods code

IATA: International Air Transport Association

ICAO: International Civil Aviation Organisation

COD: Chemical Oxygen Demand

BOD5: 5day biochemical oxygen demand

BCF: Bioconcentration factor

LD50: Lethal Dose 50

LC50: Lethal Concentration 50

EC50: Effective concentration 50

LogPOW: Octanolwater partition coefficient

Koc: Partition coefficient of organic carbon

UFI: unique formula identifier

IARC: International Agency for Research on Cancer

The information contained in this safety data sheet is based on sources, technical knowledge and current legislation at European and state level, without being able to guarantee its accuracy. This information cannot be considered a guarantee of the properties of the product, it is simply a description of the security requirements. The occupational methodology and conditions for users of this product are not within our awareness or control, and it is ultimately the responsibility of the user to take the necessary measures to obtain the legal requirements concerning the manipulation, storage, use and disposal of chemical products. The information on this safety data sheet only refers to this product, which should not be used for needs other than those specified.

- END OF SAFETY DATA SHEET -